
Consiglio Comunale INT 133 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
ANDAMENTO DEGLI SGOMBERI DEGLI ALLOGGI ATC NEL TERRITORIO 
DELLA CITTA' DI TORINO

Il sottoscritto Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

– Il fenomeno delle occupazioni abusive negli alloggi di edilizia residenziale pubblica rappresenta 
da anni una criticità rilevante per la Città di Torino.
–  ATC  Piemonte  Centrale,  insieme  alla  Prefettura,  al  Comune  e  alle  forze  dell’ordine,  ha 
intensificato negli ultimi anni le operazioni di recupero degli alloggi occupati senza titolo, come 
riportato da diversi aggiornamenti istituzionali e da numerose testate giornalistiche locali.
– Dai dati pubblicati da ATC e Prefettura emergono elementi significativi riguardo al numero di 
alloggi sgomberati e al numero di quelli ancora occupati, in particolare nel territorio cittadino.

CONSIDERATO CHE

– Secondo ATC, nel 2025 restavano ancora occupati 157 alloggi, di  cui 151 nella sola Città di  
Torino, segnale della forte concentrazione territoriale del fenomeno;
– Nel corso del 2025, nell’area di Torino e provincia, sono stati recuperati 103 alloggi sgomberati, il  
dato più basso degli ultimi anni in termini di alloggi ancora occupati (115) secondo quanto riportato 
dalla stampa locale, sulla base delle comunicazioni di ATC;
– Nel  2024 erano  stati  recuperati  76  alloggi  a  Torino  e  14  a  Collegno,  grazie  alle  operazioni 
coordinate dal Comitato Provinciale per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica; 
– Nel 2023 e 2024, secondo un dossier giornalistico, sono stati recuperati complessivamente 90 
alloggi nell’area metropolitana di Torino (dato riferito ai due anni);
–  Inoltre,  nel  solo  2025,  ATC  segnala  anche  operazioni  specifiche:  ad  esempio  75  alloggi 
sgomberati dall’inizio dell’anno, con 132 ancora occupati, come dichiarato dal Presidente ATC su 
stampa locale (Torino Cronaca);
– Non risultano disponibili statistiche nazionali comparabili e sistematiche sugli sgomberi e sulle 
occupazioni abusive nelle principali città italiane (Roma, Milano, Napoli, Palermo) che utilizzino 
criteri uniformi e aggiornati a livello istituzionale; tuttavia, la richiesta di tali dati, qualora esistenti 
presso il Ministero dell’Interno o le Prefetture, è pienamente giustificata a fini conoscitivi.
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. Quanti alloggi ATC risultino essere stati occupati abusivamente nel corso degli ultimi tre anni, 
specificando:
◦ il totale complessivo su base triennale,
◦ il numero riferito alla sola Città di Torino, distinguendolo da quello dell’area metropolitana,
◦una suddivisione per tipologia di proprietà (ATC, edilizia comunale, edilizia a riscatto, edilizia 

agevolata).
2. Quanti alloggi siano stati  sgomberati  nello stesso arco temporale e quale sia l’esatto numero 

degli immobili recuperati anno per anno, alla luce dei dati resi noti da ATC e Prefettura.
3. Quanti degli alloggi sgomberati siano stati successivamente riassegnati ai legittimi beneficiari e, 

viceversa, quanti risultano essere stati nuovamente occupati dopo lo sgombero.
4. Quanto costino alla collettività questi alloggi fermi.
5. Se l’Amministrazione sia in possesso — tramite Prefettura, Ministero dell’Interno o ANCI — di 

dati nazionali o comparativi relativi alle occupazioni e agli sgomberi negli alloggi ERP delle 
principali  città  italiane  (Roma,  Milano,  Napoli,  Palermo);  in  caso  affermativo,  si  chiede  di 
trasmetterli al Consiglio e di evidenziare eventuali differenze strutturali rispetto alla situazione 
torinese.

6. Se il  Comune ritenga  necessario  richiedere  formalmente  al  Ministero  la  raccolta  unificata  e 
sistematica di  tali  dati,  al  fine di  poter  confrontare il  fenomeno delle  occupazioni  abusive a 
livello nazionale e individuare strategie coordinate di prevenzione e contrasto.

Torino, 12/02/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Claudio Cerrato
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